

Не қасаясь библіотекъ, имѣющихъ при различныхъ мѣстныхъ ученыхъ, учебныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ и, въ особенности, богатыхъ библіотекъ казанскихъ университета и духовной академіи, о которыхъ рѣчь была уже выше, остановимся на тѣхъ библіотекахъ г. Казани, которымъ, уже по самому назначенію ихъ, приданъ характеръ публичности. Здѣсь на первомъ мѣстѣ должна быть поставлена —

Городская публичная библіотека, помѣщающаяся въ зданіи городской думы. Начало этой библіотеки относится къ сороковымъ годамъ и стоитъ въ тѣсной связи съ двумя интеллигентными личностями Поволжья первой половины текущаго столѣтія — отцомъ и сыномъ Второвыми. Въ основу казанской публичной библіотеки легло собраніе книгъ Ив. Алексѣев. Второва-отца (1772—1843 гг.), портретъ котораго въ настоящее время украшаетъ собою одинъ изъ библіотечныхъ читальныхъ залъ. Страстный библіофилъ, Второвъ-отецъ въ теченіи всей своей жизни пріобрѣталъ книги, употребляя на удовлетвореніе этой страсти значительную часть своихъ небольшихъ средствъ; собраніе книгъ Второва, послѣ смерти его, представляло собою 903 названія книгъ въ 1908 томахъ, на сумму около 13 тыс. р. Въ началѣ 40-хъ годовъ стала возбуждаться у насъ вопросъ объ учрежденіи въ городахъ публичныхъ библіотекъ. Заговорили объ этомъ дѣлѣ и въ Казани, да на томъ вопросѣ, быть можетъ, и остановился бы, если бы не благой починъ Ник. Ив. Второва (сына — былъ помощникомъ университетскаго библіотекаря и редакторомъ мѣстныхъ „Губернск. Вѣдомостей“), который, перѣѣзжая въ 1844 г. на службу въ Петербургъ, принесъ городу въ даръ собраніе книгъ своего отца съ тѣмъ,

чтобы оно положено было въ основаніе городской публичной библіотеки. Хорошій примѣръ вызвалъ подражателей: кто то пожертвовалъ на это дѣло еще ок. 500 книгъ, стали поступать (не безъ содѣйствія этому со стороны губернатора Шипова) и денежныя пожертвованія на библіотеку—и дѣло пошло, было, совсѣмъ на ладъ, тѣмъ болѣе, что А. И. Артемьевымъ положено было начало документальному каталогу библіотеки, а въ 1846 г. городъ отвелъ для нея въ своемъ общественномъ домѣ помѣщеніе и даже нанялъ библіотекаря съ помощникомъ; въ офиціальномъ отдѣлѣ мѣстной губернской газеты въ іюль мѣсяцѣ того же года появилось „для общаго свѣдѣнія г. Казани“ объявление о томъ, что библіотека открыта и что чтеніе книгъ въ ней будетъ производиться „въ послѣобѣденное время, отъ 4 до 9 часовъ пополудни“. Но на этомъ дѣло и остановилось на цѣлыхъ двадцать лѣтъ.

Прекрасное общественное начинаніе «заглохло въ душной атмосфѣрѣ общаго равнодушія и холдности ко всякому живому общественному интересу», — пишетъ хроникеръ казанской общественности того времени. Библіотека стала приходить въ забвеніе и числилась только на бумагѣ, на дѣлѣ же оказалось, что многіе граждане и не подозрѣвали о ея существованіи, а въ помѣщеніи ея водворилась татарская мѣщанская контора. Предпринимались и впослѣдствіе попытки извлечь библіотеку изъ подъ спуда и сдѣлать ее дѣйствительно «публично» — но онѣ оказывались тщетными, какъ и воззванія мѣстнаго губернскаго публициста на тему о томъ, что «публичная библіотека — есть достояніе общественное», а потому должна вызвать общественную поддержку, ибо «въ благоустроенномъ, богатомъ и европейски образованномъ городѣ не можетъ не быть общественной библіотеки».... Но всѣ эти ламентациіи оставались гласомъ вопіющимъ въ

пустынъ, разбиваясь о кору апатіи и индифферентизма нашего дореформенного общественного самоуправления....

Только въ 1864 г. вспомнилъ городъ о своей библиотекѣ, да и то лишь послѣ того, какъ Н. И. Второвъ,—въ то время уже директоръ хозяйственного департамента минист. внутрен. дѣлъ, слѣдовательно лицо влиятельное,—счелъ нужнымъ напомнить городу о цѣли сдѣланного имъ 20 лѣтъ тому назадъ пожертвованія. Слово Второва имѣло теперь авторитетъ и казанская городская публичная библиотека 10 января 1865 года была, наконецъ, открыта для публики. Съ тѣхъ поръ библиотека, обезпеченная материально и находящаяся подъ вѣданіемъ особаго, избираемаго думою, попечителя, не перестаетъ увеличиваться и приходить въ состояніе все большаго и большаго благоустройства.

Количество книгъ казанской городской библиотеки достигаетъ въ настоящее время 8 тыс. названій и 17 тыс. томовъ, на сумму до 26 тыс. рублей. Библиотека бываетъ открыта: по буднямъ, ежедневно, съ 1 мая по 1 сентября—отъ 10 час. утра до 2 пополудни; съ 1 сентября по 1 октября—отъ 10 час. утра до 5 час. веч.; съ 2 октября по 1 апрѣля—отъ 10 час. утра до 2 час. пополудни и вечеромъ отъ 5 до 8 часовъ; съ 1 апрѣля по 1 мая—отъ 10 ч. утра до 5 ч. вечера. Чтеніе книгъ, журналовъ и газетъ бесплатное и исключительно лишь въ самомъ помѣщеніи библиотеки.